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Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Basiskenntnistest fiir medizinische
Studien*

Dieser Aufgabentyp soll ihr naturwissenschaftliches Hintergrundwissen priifen.

In den folgenden Aufgaben werden mehrere Fragen zu verschiedenen Themen aus den
Bereichen Biologie, Chemie, Physik und Mathematik gestellt. Ihre Aufgabe ist es, eine der
unter den Losungsmoglichkeiten a. — e. angegebenen Antworten auszuwihlen, die die Frage
am besten beantwortet. Jede Frage lasst sich beantworten, es gibt nur eine richtige Antwort

pro Frage.

Der Basiskenntnistest fiir medizinische Studien ldsst sich in 4 Testteile unterteilen,
entsprechend den 4 Aufgabenbereichen. Fiir Biologie haben Sie 30 Minuten Zeit fiir 40
Aufgaben, fiir Chemie 18 Minuten fiir 24 Aufgaben, fiir Physik 16 Minuten fiir 18
Aufgaben und fiir Mathematik 11 Minuten fiir 12 Aufgaben.

Sie diirfen wihrend eines Testteils nicht zum néchsten oder zum vorherigen Testteil
bléttern. Sie diirfen wihrend eines Untertests die dazugehdrigen Aufgaben in einer beliebigen
Reihenfolge l6sen. Dies gilt auch fiir die Testbereiche Textverstindnis, kognitive Fahigkeiten

und Fertigkeiten und sozial-emotionale Kompetenzen.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, blittern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Biologie

1) Welches Immunglobulin wird als Dimer sezerniert?
A) IgM
B) IgA
C) IgG
D) IgE
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

2) Welches Ereignis findet in der 3. Woche post conceptionem (p.c.) statt?
A) Bildung von Lakunen durch den Trophoblasten
B) Entwicklung der Neuralrinne
C) Bildung des Neuralrohrs
D) Entwicklung des sekundéren Dottersacks
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

3) Welche Aussage ist, in Bezug auf das Hardy-Weinberg-Gleichgewicht, falsch?
Es ist eine mathematische Berechnung der Allelhdufigkeiten unter der Annahme:
A) Der Genpool andert sich
B) Gendrift erfolgt nur unbemerkt
C) Panmixie
D) Es gibt keine Evolution
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

4) Welches Stadium erreicht die befruchtete Eizelle nach 100h?
A) Zygote
B) Morula
C) Frihe Blastozyste
D) Spéte Blastozyste
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

5) Welche Zellen produzieren Intrinsic Factor?
A) Hauptzellen
B) Belegzellen
C) Nebenzellen
D) Enterozyten
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



6) In welcher Phase der Mitose ist der Spindelapparat das erste Mal fertig ausgebildet?
A) Metaphase
B) Anaphase
C) Prophase
D) Telophase
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

7) Was besagt die Evolutionstheorie von Jean-Baptiste de Lamarck?
A) Unveranderlichkeit der Arten
B) Alles Lebendige wurde von tibernattrlicher Macht erschaffen
C) Vererbung erworbener Eigenschaften
D) Natirliche Selektion und Uberleben des am besten Angepassten
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

8) Wie sieht der DNA-Gehalt in der G2-Phase des Zellzyklus aus?
A) 1n2c
B) 1n4c
C) 2n2c
D) 2n4c
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

9) Welche Aussage tber das Ruhemembranpotential (RMP) ist falsch?
A) RMP Neuron: -70mV
B) RMP Erythrozyten: -8mV
C) RMP quergestreifte Muskelzelle: -95mV
D) RMP Fotorezeptorzelle: -40mV
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

10) Welches Epithel ist in der Speiseréhre zu finden?
A) Einschichtig hochprismatisches Epithel
B) Mehrreihig hochprismatisches Epithel
C) Mehrschichtig verhorntes Plattenepithel
D) Mehrschichtig unverhorntes Plattenepithel
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



11) Woraus bestehen Proteasome?
A) Lipide
B) Kohlenhydrate
C) Fette
D) Eiweil3
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

12) Der Vater eines Kindes hat die Blutgruppe BA+/+, die Mutter hat die Blutgruppe AA-/-.
Welche Blutgruppe hat das Kind am wahrscheinlichsten?
A) AB -
B) A-
C) B+
D) AB+
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

13) Welche Proteine erflllen das Splicen?
A) Chaperone
B) Splicosome
C) Hitzeschock-Proteine
D) P53-Protein
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

14) Welches ist die groRte menschliche Zelle?
A) Eizelle
B) Spermatogonie
C) Leberzelle
D) Flimmerepithelzelle
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

15) Woraus wird die Elektronentransportkette in den Mitochondrien gespeist?
A) Glykolyse
B) B-Oxidation
C) Citratzyklus
D) Pentosephosphatweg
E) Aminosdureabbau



16) Welche Tatsache unterstltzt die Endosymbiontentheorie?
A) Mitochondrien kénnen atmen
B) Ihre Ribosomen &hneln denen von menschlichen Zellen (80s)
C) Sie haben eine eigene DNA (mtDNA)
D) Sie stellen alle ihre eigenen Proteine her
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

17) Welche Charakteristik haben Keimbahnmutationen?
A) Sie werden immer an die nachsten drei Generationen vererbt
B) Sie kdnnen vererbt werden
C) Sie kdnnen nicht vererbt werden
D) Sie werden immer vererbt
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

18) Das Geflecht aus Nahrungsketten bezeichnet man?
A) Nahrungspyramide
B) Nahrungsstrang
C) Nahrungsbeziehung
D) Nahrungsnetz
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

19) Was sind sapothrophe Organismen?
A) Sie nutzen lebendige Substanz als Nahrung
B) Sie kdnnen sich nur sexuell ibertragen
C) Sie ernahren sich nur durch unbelebte Substanzen
D) Sie kdnnen belebte und unbelebte Substanzen als Nahrung verwenden
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

20) Was besagt die Allen”sche Regel?
A) Je kalter die Region, desto grolRer die Extremitaten und kleiner das Individuum
B) Je kalter die Region, desto kleiner die Extremitaten und kleiner das Individuum
C) Je kélter die Region, desto kleiner die Extremitéten und gréier das Individuum
D) Je kélter die Region, desto groRer die Extremitaten und groRer das Individuum
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



21) Woraus besteht die schwere Kette eines Immunglobulins?

A) Die schweren Ketten haben jeweils 2 variable Regionen (VL) und 3 konstante
Regionen (CR)

B) Die schweren Ketten haben jeweils 1 variable Region (VL) und 1 konstante
Regionen (CR)

C) Die schweren Ketten haben jeweils 1 variable Region (VL) und 3 bzw. 4
konstante Regionen (CR)

D) Die schweren Ketten haben jeweils 1 variable Region (VL) und 5 konstante
Regionen (CR)

E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

22) Welches ist kein Zeichen einer Entziindung?
A) Roétung
B) Schwellung
C) Schmerzen
D) Uberbeweglichkeit
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

23) Welches Startcodon kennzeichnet die Translation und fiir welche Aminosédure codiert es?
A) AUG — MET
B) UGA — MET
C) GUA — MET
D) AGU — MET
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

24) Welche Struktur besitzt keine eigene Membran?
A) Nucleus
B) Nucleolus
C) Mitochondrium
D) Hepatozyt
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

25) Welches Immunglobulin ist fiir den Nestschutz verantwortlich?
A) IgA & IgM
B) IgA & IgG
C) IgG & Igbh
D) IgM & IgE
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



26) Welches Hormon wird in der Nebennierenrinde (genauer: Zona fasciculata) produziert?
A) Cortisol
B) Insulin
C) Calcitonin
D) Calcitriol
E) Vasopressin

27) Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf das Knorpelgewebe treffen nicht zu?
1.) Gelenkknorpel und Faserknorpel besitzen kein Perichondrium.
2.) Die BlutgeféalRe verlaufen durch Chondrone und versorgen so den Knorpel.
3.) Das Knorpelgewebe ist aus Chondrozyten aufgebaut.
4.) Mit genugend Druck kénnen Knorpel verformt werden.
5.) Hyaline Knorpel findet man in Menisken und in Bandscheiben.

A) 1., 3.,und 4. Aussage sind richtig.
B) 2., und 5. Aussage sind richtig.
C) 1., 2., und 3. Aussage sind richtig.
D) 1., und 5. Aussage sind richtig.
E) 2., und 4. Aussage sind richtig.

28) Welche der folgenden Aussagen gibt die richtige Reihenfolge der Phasen des
Menstruationszyklus wieder?

A) Desquamationsphase — Sekretionsphase - Ovulation - Ischdmiephase -
Proliferationsphase

B) Desquamationsphase — Proliferationsphase — Sekretionsphase — Ischamiephase

C) Ischamiephase — Proliferationsphase — Sekretionsphase — Desquamationsphase

D) Sekretionsphase — Ischamiephase - Desquamationsphase — Proliferationsphase

E) Desquamationsphase — Sekretionsphase — Ovulation - Proliferationsphase —
Ischdmiephase



29) Welche der unten aufgefiihrten Strukturen bilden den Hirnstamm?
1.) Mittelhirn
2.) Kleinhirn
3.) Pons
4.) Endhirn
5.) Verlangertes Mark

A) 1., 2., und 3. sind richtig.
B) 1., 2.,und 5. sind richtig.
C) 1, 3., und 5. sind richtig.
D) 3., 4., und 5. sind richtig.
E) 3., und 5. sind richtig.

30) Wie viele Bindungsstellen fir Antigene hat IgM?
A) 4
B) 6
C) 8
D) 10
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

31) Welche der folgenden Strukturen ist kein Bestandteil des Zytoplasmas?
A) Zytosol
B) Aktinfilamente
C) Mitochondrium
D) Zellkern
E) Golgi-Apparat

32) Aus welchen Zellen entwickeln sich Thrombozyten?
A) Monozyten
B) Retikulozyten
C) Megakaryozyten
D) Lymphozyten
E) Granulozyten



33) Welche der folgenden Aussagen zum Herz-Kreislauf-System treffen nicht zu?

1.) Die Trikuspidalklappe liegt zwischen dem rechten VVorhof und der rechten
Kammer.

2.) Im gesamten Herz-Kreislauf-System befinden sich normalerweise 5-6 Liter Blut.

3.) Alle Venen fuhren sauerstoffarmes Blut zum Herzen, wahrend alle Arterien nur
sauerstoffreiches transportieren.

4.) Das Herz besteht von innen nach auf3en aus dem: Perikard — Myokard — Endokard.

5.) Die Aortenklappe und die Pulmonalklappe bezeichnet man auch als Segelklappe.

A) 1., und 3. Aussage sind richtig.

B) 3., 4., und 5. Aussage sind richtig.
C) 3.,und 5. Aussage sind richtig.
D) 2., und 3., Aussage sind richtig.
E) Alle sind richtig.

34) Fur welche der folgenden Effekte ist der Sympathikus zustandig?
A) Konstriktion der Bronchien
B) Senkung der Herzfrequenz
C) Erweiterung der Pupillen
D) Erhohte serdse Speichelsekretion
E) Speicherung von Glukose in der Leber

35) Wo wird Testosteron hauptsachlich bei der Frau produziert?
A) In den C-Zellen der Nebenschilddruse
B) Ovarien
C) Nebennierenmark
D) Bartholin-Driisen
E) Endometrium



36) Nervenzellen lassen sich auf Basis der Nervenzellfortsétze in verschiedene Typen von
Nervenzellen kategorisieren. Welche der folgenden Aussagen stimmen?
1.) Pseudounipolare Nervenzellen haben ein Axon, aber keinen Dendriten.
2.) Multipolare Nervenzellen haben mehrere Axone, aber nur einen Dendriten.
3.) Unipolare Nervenzellen haben ein Axon, aber keine Dendriten.
4.) Bipolare Nervenzellen haben ein Axon und einen Dendriten.
5.) Multipolare Nervenzellen kommen am hdufigsten im menschlichen Kdrper vor.

A) 1., 3.,und 4. Aussage sind richtig.
B) 3., 4., und 5. Aussage sind richtig.
C) 1, 3.,4.,und 5. Aussage sind richtig.
D) 3., und 4. Aussage sind richtig.

E) Alle Aussagen sind richtig.

37) Welche der folgenden Strukturen ist am Aufbau des Spindelapparates beteiligt?
A) Aktinfilamente
B) Mikrotubuli
C) Intermediarfilamente
D) Cadherine
E) Mikrofilamente

38) Wie nennt man den zelluléren Prozess, bei dem Flissigkeiten und darin geltste Stoffe in
die Zelle aufgenommen werden?
A) Phagozytose
B) Rezeptorvermittelte Endozytose
C) Pinozytose
D) Exozytose
E) Perizytose

39) Welche der folgenden Aussagen zu den Gliazellen treffen nicht zu?
A) Die phagozytierenden Zellen des ZNS sind Mikroglia.
B) Oligodendrozyten sind Gliazellen des PNS.
C) Astrozyten sind Gliazellen des ZNS.
D) Oligodendrozyten umhillen gleichzeitig mehrere Nervenzellen.
E) Schwann-Zellen bilden die Myelinscheiden von immer nur einer Nervenzelle.



40) Welche der folgenden Zellen besitzen keinen Zellkern?
1.) Granulozyten
2.) Erythrozyten
3.) Plasmazellen
4.) Dendritische Zellen
5.) Thrombozyten

A) 1., 3., und 4. sind richtig.
B) 1., 2., und 3. sind richtig.
C) 4., und 5. sind richtig.
D) 2., und 5. sind richtig.

E) Alle sind richtig.






Chemie

41) Welche Aussage beziiglich eines Katalysators stimmt nicht?
A) Die Reaktionsgeschwindigkeit verandert sich.
B) ein Zwischenprodukt mit niedrigerer Energie zu erzeugen.
C) die Lage des Gleichgewichts zu beeinflussen.
D) kann in den folgenden Aggregatzustanden vorliegen: fest, flissig oder gasformig.
E) kann nach einer Reaktion wiederverwendet werden.

42) Welche Aussage beziiglich der Enthalpie trifft zu?
A) Enthalpie beschreibt die Unordnung eines Systems.
B) Enthalpie ist ein Synonym fir die Gibbs-Energie.
C) Enthalpie kann exergon oder endergon sein.
D) Enthalpie beschreibt die Anderung der freien Energie.
E) Enthalpie kann negativ als auch positiv sein.

43) Welche Aussage zu den Sauren und Basen ist falsch?
A) Acetat ist die konjugierte Base von Essigsaure.
B) Séaure-Basen-Reaktionen sind Protonen-Reaktionen.
C) Kalziumhydroxid ist eine starke Base.
D) Schwefelsdure ist kein Ampholyt.
E) S&uren sind Protonakzeptoren.

44) Bei welcher der folgenden Reaktionen handelt es sich um eine Redoxreaktion?
1.) NaCl - Na* + Cl~™
2)2H, + 0, > 2H,0
3)HNOs; + NaOH - NaNO; + H,0
4.) CaCO5; — CaO + CO,

A) 2. und 4. sind richtig.
B) 1. und 3. sind richtig.
C) Nur 2. ist richtig.

D) 2. und 3. sind richtig.
E) 1.und 4. sind richtig.



45) Welche der folgenden Substanzen ist eine starke Saure?
1) HCI
2.) H,COs
3.) HNO;
4.) CH;COOH

A) Nur 1. ist richtig.

B) Nur 3. ist richtig.

C) 2.und 4. sind richtig.
D) 1. und 3. sind richtig.
E) 1., 3.und 4. sind richtig.

46) Welches der folgenden Elemente hat die hdchste Elektronegativitat?
A) Na
B) F
C) Cli
D) O
E) H

47) Welcher Konzentration entsprechen 6g Calcium in 300ml Wasser?
A) 100g pro Liter
B) 2,59 pro 100mL
C) 20g pro Liter
D) 50g pro Liter
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

48) Welche Art von Bindung tritt zwischen den Atomen des molekularen Chlors auf?
A) lonenbindung
B) Kovalente Bindung
C) Metallische Bindung
D) Wasserstoffbriickenbindung
E) Van-der-Waals-Kréfte

49) Welche der folgenden Losungen hat den hdochsten pH-Wert?
A) 0,1 M Salzséure (HCI)
B) 0,1 M Natronlauge (NaOH)
C) 0,1 M Essigséure (CH;COOH)
D) 0,1 M Ammoniumchlorid (NH,CI)
E) 0,1 M Ammoniak (NHs)



50) Bei welcher der folgenden Verbindungen handelt es sich um eine ionische Bindung?
1) co,
2.) NaCl
3.) CH,
4.) H,0
5) KF

A) 1. und 4. sind richtig.
B) 2. und 3. sind richtig.
C) 1. und 2. sind richtig.
D) 2. und 5. sind richtig.
E) Nur 2. ist richtig.

51) Wie viele Molekile Wasser (H20) befinden sich in 36 g?
A) 6,022 x 1023 Molekiile
B) 2,00 x 1023 Molekiile
C) 2,00 x 10%* Molekiile
D) 6,022 x 10%* Molekiile
E) Keine der gegebenen Antwortmdglichkeiten ist richtig.

52) Welche Aussagen bezuglich einer exothermen Reaktion treffen zu?
1.) Energie wird in Form von Warme freigesetzt.
2.) Energie wird in Form von Warme aufgenommen.
3.) Die Reaktion l&uft bei niedrigeren Temperaturen spontaner ab.
4.) Die Reaktion lauft bei hoheren Temperaturen spontaner ab.

A) Nur 1. ist richtig.

B) 1. und 3. sind richtig.
C) 1.und 4. sind richtig.
D) 2. und 4. sind richtig.
E) 2.und 3. sind richtig.

53) Welche Oxidationszahl besitzt O2 zu Wasserstoffperoxid (H202)?
A) - 11
B) - I
C)o
D) +1
E) +1I



54) Welche der folgenden Aussagen bezuglich des Atomaufbaus treffen zu?

1.) Atome bestehen aus einem kleinen positiv geladenen Kern und einer negativ
geladenen Huille.

2.) Der Atomkern ist 10.000-mal kleiner als das gesamte Atom.
3.) Die Massenzahl (A) eines Atoms entspricht der Ordnungszahl (Z) im
Periodensystem.
4.) Die Atomare Masseneinheit (u) ist definiert als 1/12 der Masse eines
Kohlenstoffatoms.

A) 2. und 4. sind richtig.
B) 1.und 3. sind richtig.
C) 1. und 4. sind richtig.
D) 3. und 4. sind richtig.
E) Alle Antwortmdglichkeiten sind richtig.

55) Bor besitzt die Ordnungszahl 5 und hat die Massenzahl 11. Welche der folgenden
Aussagen ist korrekt?
1.) Bor besitzt 11 Elektronen.
2.) Bor befindet sich in der 4.Gruppe des Periodensystems.
3.) Bor ist ein Halbmetall.
4.) Bor verflgt Gber 5 Protonen.
5.) Bor verfiigt Uber 6 Neutronen.

A) 1., 3.und 4. sind richtig.

B) 2. und 4. sind richtig.

C) 3.,4.und 5. sind richtig.

D) 2., 4. und 5. sind richtig.

E) Alle Aussagen sind korrekt.



56) Welche der folgenden Aussagen bezuglich des chemischen Gleichgewichts treffen zu?
1.) Die Gleichgewichtskonstante K berechnet sich aus: K = Konzentration der
Edukte/Konzentration der Produkte.

2.) Bei K > 1 liegt das Gleichgewicht auf der Seite der Produkte.

3.) Bei der Entnahme von Produkten entstehen weniger Produkte.

4.) Bei einer Temperaturerhéhung verschiebt sich das Gleichgewicht bei einer
exothermen Reaktion auf die Seite der Produkte.

5.) Das chemische Gleichgewicht l&sst sich nicht durch duRere Einfliisse andern.

A) 3. und 4. sind richtig.
B) 1.und 5. sind richtig.
C) 1. und 2. sind richtig.
D) Nur 4. ist richtig.
E) Nur 2. ist richtig.

57) Bei der Reaktion 2A + B —> C+ D ist die Gleichgewichtskonstante K. = 3. Wenn die
Konzentration von A auf das Doppelte erhéht wird, was passiert mit dem
Reaktionsquotienten Q.?

A) Q. wirdKleiner 3.

B) Q. wirdgleich 3.

C) Q. wird groRer 3.

D) Q. hangt nicht mit der Gleichgewichtskonstante zusammen.
E) Der Reaktionsquotient halbiert sich.

58) Welche der Aussagen beziiglich der Gasgesetze ist nicht richtig?

A) Bei isothermen Reaktionen ist das Produkt aus Volumen und Druck konstant.

B) Bei isothermen Zustandsédnderungen verhélt sich der Druck indirekt proportional
zum Volumen.

C) Bei isobaren Zustandsénderungen verhalten sich Volumen und Temperatur
indirekt proportional.

D) Bei einer isobaren Expansion steigt die Temperatur.

E) Ein Mol eines Gases nimmt unter Normalbedingungen ein VVolumen von genau
22, 4L ein.



59) Welche/Welches der folgenden Vitamine ist fettloslich
1.) Vitamin A
2.) Vitamin D
3.) Vitamin E
4.) Vitamin K

A) 1., 3. und 4. sind richtig.
B) 2., 3. sind richtig.
C) Nur 2. ist richtig.
D) 1., 2. und 4. sind richtig.
E) Alle sind richtig.

60) Welche Aussagen beztglich des Galvanischen Elements treffen zu?
1.) Zwei Halbzellen sind durch Membran und einen &uf3eren Stromkreis miteinander
verbunden
2.) Eine Halbzelle besteht aus einer Metallelektrode, welche in eine wéssrige Losung
getaucht ist.
3.) Das Daniell-Element ist ein Bespiel fir ein galvanisches Element
4.) Das unedlere Metall bildet den Pluspol (= Kathode), das edlere Metall bildet den
Minuspol (= Anode).

A) 1. und 3. sind richtig.

B) 1., 3.und 4. sind richtig.
C) 1., 2. und 3. sind richtig.
D) 2. und 4. sind richtig.

E) Alle Aussagen sind richtig.

61) Um was fur eine funktionelle Gruppe handelt es sich in folgender Abbildung?

R\C _R

|l
O

A) Alkohol

B) Carbonséure
C) Aldehyd

D) Keton

E) Ether



62) Welche der folgenden Aussagen beziglich Kohlenwasserstoffe trifft zu?
1. Bei Alkanen handelt es sich um gesattigte Verbindungen mit C-C-Einzelbindungen.
2. Fur Alkane gilt immer die allgemeine Summenformel C,H,,,.,
3. Bei Alkenen und Alkinen handelt es sich um ungeséttigte Verbindungen
4. Alkane sind sehr reaktionsfreudig.

A) 1. und 4. sind richtig.

B) 1., 2.und 3. sind richtig.
C) 2. und 3. sind richtig.

D) 1. und 3. sind richtig.

E) Alle Aussagen sind richtig.

63) Wie verandert sich der pH-Wert von 100ml Wasser, wenn 50 ml einer starken Base
hinzugefiigt werden?
A) pH-Wert sink leicht ab.
B) pH-Wert sinkt stark ab.
C) pH-Wert bleibt gleich.
D) pH-Wert steigt leicht an.
E) pH-Wert steigt stark an.

64) Welcher der folgenden Phaseniibergange wird als Sublimation bezeichnet?
A) fest - flissig
B) flussig - gasformig
C) gasformig - fest
D) fest - gasformig
E) flussig - fest






Physik

65) Welche Zehnerpotenz stellt Mikro (u) dar?
A) 107
B) 103
C) 10°
D) 10°
E) 107

66) Wie lautet die Kernaussage des 1. Newtonsche Axioms?

A) Das erste Newtonsche Axiom postuliert, dass die Kraft die Masse mal der
Beschleunigung ist.

B) Alle Krafte, die auf einen Punkt wirken addieren sich vektoriell.

C) Jeder Korper behélt seine Geschwindigkeit nach Betrag und Richtung so lange
bei, wie er nicht durch &uRere Krafte gezwungen wird, seinen Bewegungszustand
zu andern.

D) Jeder Korper behalt seine Geschwindigkeit nach Betrag und Richtung so lange
bei, wie er nicht durch innere Krafte gezwungen wird, seinen Bewegungszustand
zu andern.

E) Aus einer Kraft resultiert eine gleichgroRe Gegenkraft.

67) Der Auftrieb ist die Kraft, welche auf einen Kdrper in einer Flissigkeit/einem Gas wirkt,
welcher eine andere Dichte besitzt als dieser.
Allgemein l&sst sich berechnen: F A = g * @ri * V verdringe

F A .... Auftriebskraft [N]

[« IO Erdbeschleunigung 9,8 [m/s?]
@Flu.. Dichte der Flissigkeit [kg/m?]
V Verdrangt...... Verdrdngtes Volumen [m?]

A) Korper schwimmt @Fli < o KOrper
B) Korper schwebt oFli > @Kbrper
C) Kaorper geht unter @Fli > @KOrper
D) Korper schwebt @Fli ~ oKorper
E) Korper geht unter @rii = @korper



68) Was besagt das Gesetz von Bernoulli?

A) Es besagt, dass der variable Druck, der Schweredruck und der dynamische Druck
konstant sein mussen.

B) Es besagt, dass der statische Druck, der Leichtedruck und der dynamische Druck
konstant sein mussen.

C) Es besagt, dass der statische Druck, der Schweredruck und der dynamische Druck
konstant sein missen.

D) Es besagt, dass der statistische Druck, der Schweredruck und der dynamische
Druck konstant sein miissen.

E) Es besagt, dass der osmotische Druck, der Schweredruck und der dynamische
Druck konstant sein miissen.

69) Welche Wellenlangen des Lichts kann das menschliche Auge wahrnehmen?
A) Im Bereich von 400-700 mm.
B) Im Bereich von 400-700 cm.
C) Im Bereich von 200-950 nm.
D) Im Bereich von 400-700 nm.
E) Im Bereich von 200-950 cm.

70) Das Ohm’sche Gesetz ist mehr als eine Formel fiir den Widerstand, es stellt allgemein
eine Verbindung zwischen der Spannung, der Stromstérke und dem Widerstand her. Wie

lautet es?
A)U=R*1/2
B) U=R*|
C) U=R/I
D) U=R*2/I
E) U=R*]J

71) Was besagt der dritte Hauptsatz der Warmelehre?

A) Mechanische Arbeit und Wérme sind ineinander tberfuhrbar.

B) Das System gewinnt oder verliert nur dann an Energie, wenn es selbst Arbeit
verrichtet oder andere Dinge erwarmt oder am System Arbeit verrichtet wird bzw.
das System erwarmt wird.

C) Es gibt kein System, wo sich ein System A weiter abkihlt und ein System B dabei
aufheizt.

D) Der Absolute Nullpunkt (0 K) kann nicht erreicht werden.

E) Die Innere Energie in einem geschlossenen System ist konstant und kann weder
erzeugt noch vernichtet werden.



72) Was besagt das Gesetzt von Boyle-Mariotte?

A) Bei konstantem Druck ist das Volumen eines Gases direkt proportional zur
Temperatur.

B) Der Druck eines Gases ist direkt proportional zum Volumen.

C) Bei konstanter Temperatur bleibt das Volumen eines Gases immer gleich,
unabhéngig vom Druck.

D) Das Gesetz von Boyle-Mariotte gilt fir alle Stoffe, unabhangig von deren
Aggregatzustand.

E) Das Produkt aus Druck und VVolumen eines idealen Gases bleibt bei konstanter
Temperatur konstant.

73) Ein Patient atmet medizinischen Sauerstoff aus einer Druckflasche. In der Flasche
befinden sich 2 Mol Sauerstoff. Das Volumen der Flasche betragt 10 Liter. Die
Temperatur betrdgt 300 K. Die allgemeine Gaskonstante ist vereinfacht R = 10 J/(mol-K).
Wie hoch ist der Druck in der Flasche?

A) 6 kPa

B) 60 kPa

C) 600 kPa
D) 6000 kPa
E) 60000 kPa

74) Welche der folgenden Aussagen zu den Aggregatzustanden von Wasser ist korrekt?

1. Beim Kondensieren geht Wasser vom gasférmigen in den flissigen Zustand Uber.
Beim Erstarren verliert Wasser Energie und wird fest.
Beim Sieden wird Wasser zu Eis.
Resublimieren bedeutet, dass Wasser von gasformig direkt zu flussig tbergeht.
Sublimieren bedeutet, dass Wasser von flissig direkt zu gasférmig wird.

ok~ wd

A) Antworten 1 und 2 sind korrekt.
B) Antwort 3 ist korrekt.

C) Antworten 1, 2 und 3 sind korrekt.
D) Antworten 1 und 3 sind korrekt.
E) Antworten 3 und 5 sind korrekt.



75) Was gibt die lonendosis an?

A) Die lonendosis gibt die Anzahl der radioaktiven Zerfélle pro Sekunde an.

B) Die lonendosis beschreibt die absorbierte Energiemenge pro Kilogramm.

C) Die lonendosis gibt an, wie viele durch lonisation entstandene Ladungen pro
Kilogramm Masse wirken.

D) Die lonendosis misst die biologische Wirkung von Strahlung auf den Kérper.

E) Die lonendosis gibt die Starke eines elektrischen Feldes an.

76) Die Kelvin-Skala wird in der Physik h&ufig zur Temperaturmessung verwendet. Ihr
Nullpunkt, der sogenannte absolute Nullpunkt, ist die tiefste theoretisch erreichbare
Temperatur. An diesem Punkt kommt die Bewegung der Teilchen vollstandig zum
Stillstand. Welche Temperatur entspricht dem absoluten Nullpunkt in Grad Celsius?

A) -273,15°C
B) 0°C

C) -100 °C
D) -300 °C

E) 273,15°C

77) Ein medizinisches Gerat benétigt eine elektrische Spannung zur Energieversorgung.

Wenn 10 Joule Energie auf eine elektrische Ladung von 2 Coulomb tbertragen werden,
wie hoch ist die Spannung U?

A) 10V
B) 20V
C) 5V
D) 0,5V
E) 3,14V

78) Welche Formel der Frequenz ist korrekt?
A f=1/T
B) f=T
C) f=r*v
D) F=T/1
E) F=1/T



79) Welche der folgenden Aussagen iber den Knotensatz oder den Maschensatz ist korrekt?

A) Der Knotensatz besagt, dass die Summe aller Spannungen an einem Knoten null
ist.

B) Der Maschensatz besagt, dass die Summe aller Strome in einer geschlossenen
Masche null ist.

C) Der Knotensatz besagt, dass die Summe der zuflieRenden Strome gleich der
Summe der abflieBenden Strome ist.

D) Der Maschensatz gilt nur fir Gleichstromkreise.

E) Der Maschensatz besagt, dass die Summe der Widersténde in einer Masche immer
konstant ist.

80) Welche der folgenden Aussagen beschreibt das Faraday’sche Induktionsgesetz richtig?
A) Eine konstante Magnetfeldstarke erzeugt eine Induktionsspannung.
B) Nur Permanentmagnete konnen eine Induktionsspannung erzeugen.
C) Eine Anderung des Magnetfeldes kann eine elektrische Spannung erzeugen.
D) Ein elektrisches Feld kann ein Magnetfeld erzeugen, aber nicht umgekehrt.
E) Die Induktionsspannung hangt nicht von der Geschwindigkeit der
Magnetfelddnderung ab.

81) Welcher Frequenzbereich ist fur das menschliche Gehor typischerweise horbar?
A) 1 Hz-10 kHz
B) 10 Hz — 50 kHz
C) 100 Hz — 100 kHz
D) 200 Hz — 200 kHz
E) 20 Hz - 20 kHz

82) Welches Bild entsteht auf der Netzhaut des menschlichen Auges?
A) Es ist aufrecht, verkleinert und real.
B) Es ist umgekehrt, verkleinert und real.
C) Es ist umgekehrt, vergrofert und virtuell.
D) Es ist aufrecht, vergréRRert und virtuell.
E) Es ist aufrecht, verkleinert und virtuell.






Mathematik

83) In einem Schulgarten wachsen Tulpen und Rosen. Es gibt fiinfmal so viele Tulpen wie
Rosen. Wenn im Garten insgesamt 12 Rosen stehen, wie viele Tulpen wachsen dort?
A) 12
B) 24
C) 36
D) 48
E) 60

84) Stellen Sie sich eine perfekte Kugel aus Ton vor. Wenn der Radius dieser Kugel
verdoppelt wird, um wie viel vergroRert sich das Volumen der Kugel?
A) Das Volumen verdoppelt sich.
B) Das Volumen vervierfacht sich.
C) Das Volumen verdreifacht sich.
D) Das Volumen verachtfacht sich.
E) Das Volumen verzwolffacht sich.

85) Eine Badewanne hat ein Fassungsvermdgen von 180 Litern. Wie viele Kubikmeter
Wasser entsprechen 180 Litern?
A) 0,018 m3
B) 0,18 m3
C) 1,8msd
D) 18 m3
E) 180 m?

86) Ein Obststuck wird getrocknet und verliert dabei an Gewicht. Es wiegt urspringlich
120 g und nach dem Trocknen 96 g. Wie viel Prozent seines urspringlichen Gewichts
wurden verloren?

A) 15%
B) 20 %
C) 25%
D) 30 %
E) Keine der angegebenen Antworten ist richtig.



87) Die Breite eines Rechtecks ist 4 Meter kirzer als seine Lange. Der Flacheninhalt des
Rechtecks betragt 60 Quadratmeter. Bestimme die Lange des Rechtecks.
A) Lange 8 m
B) Lange 12m
C) Lénge 10 m
D) Lange 9 m
E) Keine der angegebenen Antworten ist richtig.

88) Welche der folgenden Aussagen Uber die Exponentialfunktion f(x) = e* trifft NICHT zu?
A) f(x) =¢* ist fir alle reellen Zahlen definiert.
B) f(0) und liegt oberhalb der x-Achse.
C) Der Graph von f(x) = €* besitzt fir (x -> -o0) die waagrechte Asymptote
(y=0).
D) f(x) = e* nimmt ausschlieBlich positive Werte an.
E) Keine der oben genannten Antwortmdglichkeiten.

89) Stellen Sie sich vor, Sie nehmen zur Behandlung einer Erkrankung das Medikament
“MedikaX”. Zu Beginn enthélt Ihr Blut 200 mg MedikaX. Da der Korper das
Medikament abbaut, verringert sich die Konzentration im Blut gemé&R der Halbwertzeit,
die in diesem Fall 4 Stunden betragt. Berechnen Sie, wie viel MedikaX nach 12 Stunden
noch im Blut vorhanden ist.

A) 125mg

B) 25mg

C) 50 mg

D) 100 mg

E) Keine der oben genannten Antwortmdglichkeiten ist richtig.

90) Der Vektor v = (3, y) hat den Betrag 5. Welchen Wert kann, y annehmen?
A y=2
B) y=-3
C)y=-4
D) y=3
E) Keine der oben genannten Antwortmdglichkeiten ist richtig.



91) Gegeben ist folgende Gleichung:

log (0.000 0001) + log (0.001) =z

Bestimmen Sie den Wert von (z). Wahlen Sie die richtige Antwort:
A) -7
B) 7
C) -10
D) -4
E) Keine der oben genannten Antworten ist richtig.

92) Welche der folgenden Aussagen im Rahmen der Kurvendiskussion trifft zu?
A) An einer Stelle, an der die erste Ableitung null ist, hat die Funktion immer ein
lokales Extremum.
B) Ein Wendepunkt liegt immer dort, wo die erste Ableitung gleich null ist.
C) Die erste Ableitung einer Funktion gibt in jedem Punkt die Steigung der Tangente
an, sofern die Funktion dort differenzierbar ist.

D) Eine Funktion besitzt genau dann einen Sattelpunkt, wenn die zweite Ableitung
ungleich null ist.

E) Keine der oben genannten Antwortmoglichkeiten ist richtig.

93) Welche der folgenden Funktionen ist eine Stammfunktion von f(x) = 3x2?

A) F(x)=x3
B) F(x)=3x3
C) F(x) =3x
D) F(x) = 6x

E) Keine der oben genannten Antworten.

94) In einem rechtwinkligen Dreieck (ABC) (rechter Winkel in C) ist die an den Winkel a
(Winkel in A) angrenzende Kathete (AC = 6) und die Hypotenuse
(AB =10). Bestimmen Sie a.
A) o =sin(10/6)
B) o= cos(10/6)
C) a=sin(6/10)
D) a=cos(6/10)
E) Keine der oben genannten Antworten.






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Drahtbiegen.

Dieser Aufgabentyp soll iiberpriifen, wie effektiv Sie mit gegebenen Werkzeugen eine

Aufgabe erfiillen konnen.

Ihre Aufgabe ist es, die drei vorhandenen Drihte nach den angegebenen Formen mit den zur
Verfligung gestellten Zangen zu biegen. Die Dréhte sollten am Ende der Aufgabe mit der
kreisformigen Markierung an der richtigen Stelle flach aufliegen.

Es ist nicht gestattet, die Tischkante bei der Verarbeitung der Drihte zu verwenden.

Fiir die folgenden 3 Aufgaben haben Sie 30 Minuten Zeit.

Blittern Sie um und beginnen Sie jetzt!









Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Formen spiegeln®.

Dieser Aufgabentyp soll iiberpriifen, wie effektiv Sie Figuren nach graphischen Vorgaben

spiegeln konnen.

Ihre Aufgabe ist es, die 5 gegebenen Figuren an der in der Mitte des Arbeitsfelds
gezeichneten Linie zu spiegeln. Dabei wurden die 6 auf der jeweiligen Figur markierten
Punkte bereits exakt gespiegelt. Sie diirfen pro Figur keine weiteren Hilfspunkte

einzeichnen.

Die gespiegelten Figuren miissen aus einer durchgehenden Linie bestehen. Wenn dies nicht

der Fall ist, wird die jeweilige Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Fiir die folgenden 5 Aufgaben haben Sie 30 Minuten Zeit.

Blattern Sie um und beginnen Sie jetzt!
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Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Figuren zusammensetzen®.

Dieser Aufgabentyp soll Thr rdumliches Vorstellungsvermdgen priifen.

In den folgenden Aufgaben werden in mehrere Teile zerstiickelte, geometrische Figuren
gezeigt.

Ihre Aufgabe ist es, herauszufinden, welche der unter den Losungsmoglichkeiten a. — d.
angegebenen Figuren sich aus den Teilen in der Aufgabe zusammenfiigen lasst.

Lisst sich die Figur zu keinem der angegebenen Losungsvorschlige zusammensetzen,
kreuzen Sie bitte ,,e. — Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.“ an

Hierbei sind die verschiedenen Proportionen der Teile irrelevant, zudem ist es auch nicht

erforderlich, dass die Teile gespiegelt werden.
Fiir diese Aufgabe sind keine Hilfsmittel (Schreibgerdte, Lineal, andere Zettel etc.) erlaubt.
Auch diirfen Sie keine Hilfslinien oder -punkte setzen.

Der Vorgang der Zusammensetzung der Teile muss gedanklich geschehen.

Fiir die folgenden 15 Aufgaben haben Sie 20 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, bldttern Sie um und beginnen Sie jetzt!
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Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Gedéchtnis und Merkfiahigkeit*.

Dieser Aufgabentyp soll iiberpriifen, wie effektiv Sie sich Fakten merken konnen.

Thre Aufgabe ist es sich die folgenden 8 Allergicausweise einzupragen.
Auf jedem Allergiepass haben Sie folgende Informationen gegeben: Name, Geburtstag,
Medikamenteneinnahme, Blutgruppe, bekannte Allergien, Ausweisnummer und

Ausstellungsland sowie ein Foto.

Die gelernten Ausweise werden nach den Untertests Zahlenfolgen und Wortfliissigkeit
abgepriift.

Es ist Thnen nicht gestattet wihrend der Einpriige-Phase, Zahlenfolgen und

Wortfliissigkeit Informationen zu den Ausweisen zu notieren.

Fiir die folgenden 8 Allergieausweise haben Sie 8 Minuten Zeit.

Bléttern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Gedachtnis und Merkfahigkeit

Name: JSUDU

Geburtstag: 14. Janner
Medikamenteneinnahme: nein
Blutgruppe: A

Bekannte Allergien: Weizenmehl, Milben
Ausweisnummer: 79252

Ausstellungsland: Deutschland

Name: KWUOS

Geburtstag: 10. Juli
Medikamenteneinnahme: ja
Blutgruppe: A

Bekannte Allergien: Cortisol
Ausweisnummer: 52911

Ausstellungsland: Spanien




Name: ASKJHO

Geburtstag: 25. November
Medikamenteneinnahme: ja
Blutgruppe: AB

Bekannte Allergien: Bienen, Milben
Ausweisnummer: 10426

Ausstellungsland: Schweiz

Name: PLIZTD

Geburtstag: 18. Mérz
Medikamenteneinnahme: ja

Blutgruppe: B

Bekannte Allergien: Niisse, Roggenmehl
Ausweisnummer: 24267

Ausstellungsland: Kroatien




Name: SKUFI

Geburtstag: 10. Mai
Medikamenteneinnahme: ja
Blutgruppe: AB

Bekannte Allergien: Erdbeeren, Nisse
Ausweisnummer: 86305

Ausstellungsland: Osterreich

Name: DERTG

Geburtstag: 6. Dezember
Medikamenteneinnahme: nein
Blutgruppe: 0

Bekannte Allergien: Nickel
Ausweisnummer: 66 85 1

Ausstellungsland: Frankreich




Name: WARTZL

Geburtstag: 14. April
Medikamenteneinnahme: nein

Blutgruppe: A

Bekannte Allergien: Histamin, Roggenmehl
Ausweisnummer: 43605

Ausstellungsland: Spanien

Name: MONDRE

Geburtstag: 6. Dezember
Medikamenteneinnahme: ja
Blutgruppe: 0

Bekannte Allergien: Kuhmilch
Ausweisnummer: 10734

Ausstellungsland: Italien




Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Zahlenfolgen®.
Dieser Aufgabentyp soll iiberpriifen, wie gut Sie Muster erkennen kénnen.
In den folgenden Aufgaben bekommen Sie Zahlen, deren Folge nach einem System abléutft.
Das System wird ausschlieBlich auf den 4 Grundrechenarten Addition, Subtraktion,
Multiplikation und Division beruhen.
Ihre Aufgabe wird es sein, das System zu erkennen und die Zahlenfolge logisch zu

vervollstandigen.

Fiir die folgenden 10 Aufgaben haben Sie 15 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, blittern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Zahlenfolgen

16) 4 56 9 11 15 20 ? ?
A) 26/ 35
B) 20/28
C) 18/ 24
D) 21/26
E) 22/27

17) 26 18 25 25 19 25 75 ? ?
A) 55/ 63
B) 55/60
C) 71/76
D) 70/78
E) 68/76

18) 29 30 34 62 38 126 41 ? ?
A) 262/ 43
B) 254/ 44
C) 252/43
D) 262 /45
E) 254 /43

19) 4 18 21 21 36 40 80 ? ?
A) 96/ 101
B) 110/ 97
C) 110/95
D) 97/115
E) 90/108

20)17 20 37 57 94 151 245 ? ?
A) 396/ 641
B) 369 /614
C) 366 /614
D) 386 /515
E) 396 /541



21) 24 15 20 20 14 22 88 ? ?
A) 90/ 109
B) 99/110
C) 87/107
D) 82/97
E) 85/96

22) 45711 19 35 67 2 ?
A) 131/262
B) 131/ 259
C) 130/ 257
D) 131/ 258
E) 139/ 255

23) 1 -8 -7 -14 -22 -20 -60 ? ?
A) -56 / -56
B) -67/-64
C) -53/-70
D) -72/-57
E) -66/-53

24) 3 12 20 20 31 41 123 ? ?
A) 148/ 157
B) 143/ 151
C) 136/148
D) 142 /151
E) 146 /145

25) 47991214 19 ? ?
A) 19/19
B) 17/24
C) 20/ 22
D) 22/24
E) 19/24






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Wortfliissigkeit®.

Dieser Aufgabentyp soll iiberpriifen, wie flexibel Sie Wissen aus dem Gedéchtnis abfragen

konnen.

Bei den Aufgaben werden Sie eine Reihe von Buchstaben bekommen, die sich zu einem
deutschen Hauptwort zusammensetzen lassen.

Ihre Aufgabe wird es sein, herauszufinden, welcher der Anfangsbuchstabe des gesuchten
Wortes ist. Es miissen zur Losungsfindung alle angegebenen Buchstaben der Reihe
verwendet werden.

Alle Worter enthalten keine Umlaute (A (ae), O (oe), U (ue)) und kein scharfes S (B).
Es wird sich bei den gesuchten Worten nie um Eigennamen handeln, auch werden keine

regionalen oder linderspezifischen Begriffe verwendet.

Fiir die folgenden 15 Aufgaben haben Sie 20 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, blittern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Wortflussigkeit

26) IINUTOTNI
A) Anfangsbuchstabe: N
B) Anfangsbuchstabe: T
C) Anfangsbuchstabe: |
D) Anfangsbuchstabe: O
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

27) GHHUCTLNUAB
A) Anfangsbuchstabe: G
B) Anfangsbuchstabe: H
C) Anfangsbuchstabe: T
D) Anfangsbuchstabe: L
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

28) TRHIFZICTSE
A) Anfangsbuchstabe: S
B) Anfangsbuchstabe: E
C) Anfangsbuchstabe: T
D) Anfangsbuchstabe: F
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

29) EABTHDIRAN
A) Anfangsbuchstabe: H
B) Anfangsbuchstabe: B
C) Anfangsbuchstabe: N
D) Anfangsbuchstabe: A
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

30) LFLUZA
A) Anfangsbuchstabe: F
B) Anfangsbuchstabe: Z
C) Anfangsbuchstabe: L
D) Anfangsbuchstabe: U
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



31) SMNUGITMEB
A) Anfangsbuchstabe: B
B) Anfangsbuchstabe: S
C) Anfangsbuchstabe: M
D) Anfangsbuchstabe: T
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

32) TIMUARDIOU
A) Anfangsbuchstabe: R
B) Anfangsbuchstabe: T
C) Anfangsbuchstabe: D
D) Anfangsbuchstabe: A
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

33y EKAZIDSPNR
A) Anfangsbuchstabe: P
B) Anfangsbuchstabe: R
C) Anfangsbuchstabe: S
D) Anfangsbuchstabe: Z
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

34) CRBILEHTU
A) Anfangsbuchstabe: B
B) Anfangsbuchstabe: C
C) Anfangsbuchstabe: E
D) Anfangsbuchstabe: H
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

35) NAKITSEA
A) Anfangsbuchstabe: A
B) Anfangsbuchstabe: E
C) Anfangsbuchstabe: I
D) Anfangsbuchstabe: K
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



36) PSLNTAGAU
A) Anfangsbuchstabe: A
B) Anfangsbuchstabe: G
C) Anfangsbuchstabe: L
D) Anfangsbuchstabe: P
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

37 FOHORFST
A) Anfangsbuchstabe: F
B) Anfangsbuchstabe: H
C) Anfangsbuchstabe: O
D) Anfangsbuchstabe: R
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

38 UEKTIHGEFIC
A) Anfangsbuchstabe: E
B) Anfangsbuchstabe: F
C) Anfangsbuchstabe: G
D) Anfangsbuchstabe: H
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

39) ELCHTISNT
A) Anfangsbuchstabe: C
B) Anfangsbuchstabe: E
C) Anfangsbuchstabe: H
D) Anfangsbuchstabe: |
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

40) KTDENPUN
A) Anfangsbuchstabe: D
B) Anfangsbuchstabe: E
C) Anfangsbuchstabe: N
D) Anfangsbuchstabe: K
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Gedichtnis und Merkfihigkeit
(Priifphase)“.

Dieser Aufgabentyp soll iiberpriifen, wie lange Sie sich an gelernte Fakten erinnern kénnen.

Thre Aufgabe wird es sein, sich an die 8 Allergieausweise zu erinnern und Fragen dazu zu

beantworten.
In der Priifphase ist es [hnen erlaubt Informationen zu den Allergicausweisen zu notieren.
Ein zuriickblattern zu den Ausweisen ist nicht gestattet und fiihrt zum sofortigen

Testausschluss.

Fiir die folgenden 25 Aufgaben haben Sie 15 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, blédttern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Gedachtnis und Merkfahigkeit

41) Wie lautet die Ausweisnummer der im November geborenen Person?
A) 52911
B) 10426
C) 10734
D) 24267
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

42) Wie viele Personen nehmen keine Medikamente?
A) 0
B) 1
C) 2
D) 3
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

43) Wogegen hat die Person aus der Schweiz eine Allergie?
A) Bienen, Milben
B) Cortisol
C) Weizenmehl, Milben
D) Nickel
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

44) Wer hat am 14. Janner Geburtstag?
A) JSUDU
B) PLIZTD
C) DERTG
D) SKUFI
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

45) Welche Allergie hat die Person PLIZTD?
A) Histamin
B) Bienen
C) Weizenmehl
D) Kuhmilch
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



46) In welchem Land wurde der Ausweis der Person mit der Ausweisnummer 43605
ausgestellt?
A) Kroatien
B) Italien
C) Spanien
D) Osterreich
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

47) Wer hat die Blutgruppe AB und zudem eine Allergie gegen Niisse?
A) MONDRE
B) SKUFI
C) ASKJHO
D) KWUOS
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

48) Welche Person hat unter anderem eine Allergie gegen Roggenmehl?
A) KWUOS
B) JSUDU
C) ASKJHO
D) WARTZL
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

49) Wann hat WARTZL Geburtstag?
A) 14. Janner
B) 18. Marz
C) 14. April
D) 25. November
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

50) Die Person aus Deutschland hat welche Blutgruppe?
A) A
B) B
C) AB
D) 0
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



51) Die Person mit einer Allergie gegen Histamin kommt aus?
A) Spanien
B) Schweiz
C) Kroatien
D) Italien
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

52) Welche Allergie hat die Person, welche am 6. Dezember geboren wurde?
A) Cortisol
B) Weizenmehl
C) Roggenmenhl
D) Nusse
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

53) Welche Blutgruppe kommt am haufigsten vor?
A) A
B) B
C) AB
D)0
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

54) Die Person mit welchem Geburtstag hat die Ausweisnummer 10 7 3 4?
A) 25. November
B) 6. Dezember
C) 10. Juli
D) 14. April
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

55) Wer hat die Blutgruppe 0 und nimmt zudem keine Medikamente?
A) WARTZL
B) ASKJHO
C) DERTG
D) MONDRE
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



56) Welche Ausweisnummer hat die Person mit der Blutgruppe B?
A) 10426
B) 10734
C) 43605
D) 24267
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

57) Welche Person hat eine Allergie gegen Erdbeeren und Niisse?
A) PLIZTD
B) SKUFI
C) JSUDU
D) KWUOS
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

58) Welches Ausstellungsland hat der Ausweis dieser Person?
A) Deutschland
B) Spanien
C) Kroatien
D) Osterreich
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

59) Zu welcher Person gehort die Ausweisnummer 4 3 6 0 5?
A) Der Person aus Italien
B) Der Person, die ihren/seinen Geburtstag im Janner feiert
C) Der Person mit Blutgruppe A
D) Der Person mit Nickelallergie
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

60) Wann hat die Person mit Blutgruppe A und Medikamenteneinnahme Geburtstag?
A) 18. Marz
B) 10. Mai
C) 6. Dezember
D) 14. April
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.



61) Wo wurde der Ausweis der Person mit einer Allergie gegen Nickel ausgestellt?
A) Iltalien
B) Frankreich
C) Kroatien
D) Spanien
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

62) Welche Person nimmt Medikamente ein?
A) MONDRE
B) DERTG
C) JSuDU
D) WARTZL
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

63) Wogegen hat die Person mit dem Namen ASKJHO eine Allergie?
A) Histamin, Roggenmehl
B) Nusse, Roggenmehl
C) Weizenmehl, Milben
D) Bienen, Milben
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

64) Wie heil3t die Person, die am 10. Juli Geburtstag hat?
A) KWUOS
B) SKUFI
C) JSubu
D) WARTZL
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.

65) Welche Ausweisnummer hat diese Person?
A) 10426
B) 10734
C) 43605
D)52911
E) Keine der Antwortmdglichkeiten ist richtig.







Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Emotionen regulieren®.

Mit diesen Aufgaben wird Thre Fahigkeit gemessen, wie man in bestimmten Situationen mit

Emotionen effektiv umgehen kann, um bestimmte Ziele zu erreichen.

Es gilt folgendes fiir die Bearbeitung zu beachten:

Sie bekommen Impulstexte, die Konfliktsituationen darstellen. Thre Aufgabe ist es, die
Zielsetzung, die fiir jeden Konflikt beschrieben ist, mittels der im Text erwéhnten
emotionalen Fihigkeiten zu erreichen. Dabei kann nur einer der angegebenen

Losungsvorschldge der am besten geeignete sein.
Sie sollten sich sicher sein, dass Sie bei jeder Aufgabe nur einen Losungsweg fiir den

jeweiligen Konflikt gewidhlt haben. Sollten keine oder mehrere Antworten angekreuzt

werden, wird die Aufgabe automatisch mit 0 Punkten bewertet.

Fiir die folgenden 12 Aufgaben haben Sie 18 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, bléttern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Emotionen regulieren

76) Frau Schmidt ist eine erfahrene Therapeutin, die regelméaRig mit Patienten arbeitet, die
mit schwerwiegenden psychischen Belastungen zu kdmpfen haben. Heute hat sie eine
Sitzung mit Herrn Rubens, einem langjahrigen Patienten, der an einer Angststérung
leidet. Wahrend der Sitzung spricht Herr Rubens von einem kurzlichen Ruckfall, der ihn
emotional stark belastet. Er schildert, dass er immer wieder das Gefuhl hat, die Kontrolle
zu verlieren, und dass seine Angste ihn lahmen. Frau Schmidt merkt, dass er tief betroffen
ist und seine Emotionen stark in den Vordergrund treten. Sie mochte ihm helfen, ohne die
Kontrolle tGber die Sitzung zu verlieren. Was sollte Frau Schmidt in dieser Situation tun?

76 A Ich versuch_ga, Herrn Rubens zu beruhigen, indem ich ihm erklare,
dass seine Angste unbegrindet sind und dass er sich keine Sorgen
machen muss.

76 B Ich binde Herrn Rubens aktiv in die Sitzung ein und leite ihn an, die
Angste zu benennen und in den Kontext seiner Fortschritte zu setzen.

76 C Ich unterbreche das Gespréach und gebe Herrn Rubens den Rat, sich
eine Auszeit zu nehmen, um sich von der Sitzung zu erholen.

76 D Ich berede Herrn Rubens, sofort Lésungen fiir seine Angste zu
finden, um die Sitzung effizient abzuschlieRen.




77) Herr Miller ist Teamleiter in einem mittelgroen Unternehmen und fiihrt ein Projekt zur
Einflhrung eines neuen Softwaresystems. Das Projekt ist bereits mehrere Wochen in
Verzug, und Herr Miller steht unter groRem Druck, den Zeitplan einzuhalten. Kirzlich
gab es auch noch technische Probleme, die die Einflihrung weiter verzégert haben. Herr
Miller fuhlt sich zunehmend Uberfordert und ist frustriert. Als er einem seiner Mitarbeiter
von der Situation erzihlt, merkt er, dass sein Arger und seine Frustration nicht nur den
Arbeitsprozess, sondern auch die Stimmung im Team negativ beeinflussen. Herr Miller
mdochte das Klima im Team wieder verbessern und gleichzeitig das Projekt voranbringen.
Was sollte Herr Muller in dieser Situation tun?

Ich lasse meinen Arger zu und teile meine Frustration offen mit dem

A Team, damit alle wissen, wie schwierig die Situation ist.

Ich versuche, meine Frustration zu unterdriicken und tue so, als ob

7B alles in Ordnung ware, um das Team nicht weiter zu belasten.

Ich bespreche mit dem Team die Schwierigkeiten offen und erarbeite
77C gemeinsam mit ihnen Losungen, um das Projekt trotz der
Herausforderungen erfolgreich abzuschlieRen.

Ich ziehe mich zurtick und arbeite allein weiter, um den Druck zu

Db mindern, ohne das Team weiter zu belasten.




78) Frau Bauer arbeitet als Pflegekraft in einer Notaufnahme und hat gerade eine lange und
anstrengende Schicht hinter sich. Es gab viele kritische Félle, und sie flhlt sich kérperlich
und emotional ausgelaugt. Ein neuer Patient, der nach einem Autounfall eingeliefert
wurde, zeigt starke Symptome von Schmerzen und Angst. Frau Bauer merkt, dass ihre
eigene Erschopfung ihre F&higkeit beeintrachtigt, empathisch und ruhig zu bleiben. Sie
maochte jedoch sicherstellen, dass der Patient die bestmégliche Betreuung erhélt und seine
Angst nicht weiter verstarkt. Was sollte Frau Bauer in dieser Situation tun?

Ich versuche, meine Erschopfung zu ignorieren und fokussiere mich
78 A ausschlieBlich auf den Patienten, um ihm zu helfen, ohne auf meine
eigenen Bed(rfnisse zu achten.

Ich teile dem Patienten mit, dass ich sehr miide bin und

8B mdoglicherweise nicht in der Lage bin, ihm sofort zu helfen.
Ich nehme mir einen kurzen Moment, um durchzuatmen und mich
78 C wieder zu fokussieren, um dem Patienten die bestmdgliche Hilfe zu

bieten.

Ich gebe dem Patienten schnell Schmerzmittel, ohne mit ihm zu
78D sprechen, um seine Symptome zu lindern und die Situation zu
entschérfen.




79) Herr Konig ist Lehrer an einer weiterfiihrenden Schule und unterrichtet eine sehr
anspruchsvolle Klasse. Wahrend des Unterrichts ist er auf ein besonders stérendes
Verhalten eines Schulers gestoRen, der wiederholt den Unterricht unterbricht. Herr Konig
fuhlt sich Gberfordert und &argert sich zunehmend tber die mangelnde Disziplin. Der
Schiler zeigt keinerlei Anzeichen von Einsicht, was Herr Konig zusatzlich frustriert. Er
maochte einerseits die Klasse nicht verlieren, andererseits dem Schiler gerecht werden und
ihn nicht vor der ganzen Klasse bloRstellen. Was sollte Herr Konig in dieser Situation
tun?

Ich konfrontiere den Schiiler sofort vor der ganzen Klasse und

79 A fordere ihn auf, sich zu entschuldigen, um das Verhalten zu
korrigieren.
79B Ich ignoriere das Verhalten des Schulers, um die Ruhe in der Klasse

zu bewahren und das Thema nicht weiter zu eskalieren.

Ich fordere den Schiiler auf, den Unterricht zu verlassen, um seine

79C P : ) X . _
Disziplin zu erzwingen, ohne eine weitere Diskussion zuzulassen.

Ich nehme den Schiler nach dem Unterricht beiseite und bespreche
79D mit ihm ruhig, warum sein Verhalten problematisch ist und wie wir
es gemeinsam verbessern kénnen.




80) Herr Gonzalez arbeitet als Sozialarbeiter in einer sozialen Einrichtung und betreut eine
alleinerziehende Mutter, die aufgrund finanzieller Schwierigkeiten und gesundheitlicher
Probleme stark belastet ist. Die Mutter hat mehrere Kinder und versucht, alles allein zu
stemmen. Sie flhlt sich zunehmend verzweifelt und gibt an, dass sie keine Perspektive
mehr sieht. Herr Gonzalez spdrt, dass er ihre Situation versteht, jedoch auch, dass seine
eigenen Unsicherheiten in solchen Gesprachen oft zum Vorschein kommen. Wahrend er
ihr zuhort, wird ihm bewusst, dass er die richtigen Worte finden muss, ohne ihre Gefiihle
weiter zu verletzen. Was sollte Herr Gonzalez in dieser Situation tun, um die Mutter
bestmdglich zu unterstiitzen und gleichzeitig das eigene Gefiihl der Hilflosigkeit zu
uberwinden?

Ich versuche, der Mutter direkt zu versichern, dass alles in Ordnung

80 A wird, und gebe ihre vorgefertigten Losungen.

Ich hore der Mutter aufmerksam zu, reflektiere ihre Geftihle und
80 B . . L : . .

erarbeite gemeinsam mit ihrem kleinen, erreichbaren Ziele.
80 C Ich sage ihr, dass sie sich keine Sorgen machen muss und dass sie

einfach weiter an sich glauben soll.

80D Ich lasse sie allein und gebe ihre Zeit, sich selbst zu sortieren.




81) Herr Mensah ist Abteilungsleiter in einem groRen Unternehmen und hat kirzlich
erfahren, dass eine seiner Mitarbeiterinnen, die einen wesentlichen Beitrag zu einem
laufenden Projekt geleistet hat, aufgrund personlicher Probleme fliir mehrere Wochen
ausfallt. Das Projekt befindet sich bereits in der finalen Phase, und ohne ihre Arbeit
konnte es zu erheblichen Verzégerungen kommen, was auch den Ruf des Unternehmens
gefahrden kénnte. Herr Mensah fiihlt sich enttduscht und besorgt, dass der Zeitplan nicht
eingehalten werden kann. Gleichzeitig mochte er der Mitarbeiterin jedoch auch in ihrer
schwierigen Lage zur Seite stehen, ohne den Druck auf das Team zu erhéhen. Wie sollte
Herr Mensah in dieser Situation reagieren, um sowohl den Anforderungen des Projekts
gerecht zu werden als auch mit den emotionalen Bedurfnissen der Mitarbeiterin
respektvoll umzugehen?

81 A Ich spreche einfuhlsam mit ihr und finde gemeinsam mit dem Team
Losungen.
Ich driicke meine Enttduschung aus und mache klar, dass das Team

81B .
darunter leidet.

81C Ich fordere sie auf, schnell zuriickzukommen, um das Projekt zu
retten.

81D Ich Gbernehme die Aufgaben und versuche, die Belastung zu
kompensieren.




82) Frau Tanaka ist Managerin in einem internationalen Unternehmen und steht kurz davor,
eine Présentation vor einem wichtigen Kunden zu halten. Kurz vor Beginn der
Présentation stellt sie fest, dass einige ihrer Folien aufgrund eines technischen Problems
nicht korrekt angezeigt werden. Dies konnte den Erfolg der Prasentation gefahrden, und
sie merkt, wie ihre Nervositat steigt. Frau Tanaka fuhlt sich unsicher und befirchtet, dass
das Vertrauen des Kunden in sie schwinden koénnte. Sie weil3, dass es wichtig ist, ruhig
und professionell zu bleiben, aber die Unsicherheit lasst sie zweifeln, ob sie das Problem
schnell 16sen kann. Wie sollte Frau Tanaka in dieser Situation am besten handeln, um das
Vertrauen des Kunden zu gewinnen und die Présentation erfolgreich zu gestalten?

82 A Ich entschuldige mich und mache die Panne zum Thema.

Ich versuche, das Problem zu ignorieren und halte die Présentation
82B weiter, wie geplant, ohne auf die technischen Schwierigkeiten
einzugehen, in der Hoffnung, dass der Kunde es nicht bemerkt.

Ich bleibe ruhig, gehe auf das technische Problem ein und nutze die
Gelegenheit, den Kunden zu zeigen, dass ich auch in schwierigen
Situationen flexibel und professionell reagieren kann. Dabei erklére
ich das Problem und biete eine Losung an.

82C

Ich unterbreche die Prasentation und bitte den Kunden, einen neuen
82D Termin zu vereinbaren, da ich sicherstellen mochte, dass alles perfekt
vorbereitet ist, bevor ich fortfahre.




83) Frau Rodriguez ist Arztin in einer groRen Klinik und nimmt an einer Besprechung teil, in
der die Behandlung eines Patienten diskutiert wird. In der Besprechung auf3ert eine
Kollegin kritische Bemerkungen zu einer Entscheidung, die Frau Rodriguez beziiglich der
Behandlung getroffen hat. Die Kollegin stellt infrage, ob die Wahl der Medikation die
beste fiir den Patienten ist. Frau Rodriguez fuhlt sich persénlich angegriffen und ist
enttiuscht, dass ihre Fachkompetenz in Frage gestellt wird, insbesondere in einer
Besprechung, in der ihre Kollegen sie normalerweise respektieren. Sie merkt, dass die
Kritik ihre Emotionen stark belastet und sie sich in der Situation verletzt fuhlt. Dennoch
mdochte sie die Besprechung konstruktiv weiterfuihren und den Fokus auf das Wohl des
Patienten legen. Was sollte Frau Rodriguez in dieser Situation tun?

Ich reagiere sofort auf die Kritik und verteidige meine Entscheidung
83 A lautstark, um zu zeigen, dass ich die richtige Wahl getroffen habe,
und nehme die Kollegin in der Besprechung zur Rede.

Ich nehme die Kritik sofort an, &ndere die Medikation und
83B entschuldige mich bei der Kollegin, um den Konflikt zu entschérfen
und die Harmonie im Team zu bewahren.

Ich ignoriere die Bemerkungen der Kollegin und fahre fort, ohne die
83C Kritik einzugehen, da ich den Fokus nicht von der Behandlung des
Patienten ablenken mdchte.

Ich lasse die Kritik auf mich wirken und reflektiere sie im Nachgang,
83D suche ein ruhiges Gesprach mit der Kollegin und frage nach den
genauen Bedenken, um gemeinsam eine Lésung zu finden.




84) Frau Schmidt ist Managerin in einer grof3en Firma und hat kirzlich einige bedeutende
Anderungen in ihrer Abteilung eingefiihrt, um die Effizienz zu steigern und die
Arbeitsweise der Mitarbeiter zu optimieren. Bei einem Meeting stellt sie jedoch fest, dass
einige ihrer Mitarbeiter mit den neuen Prozessen unzufrieden sind. Sie &uf3ern Bedenken
und beschweren sich uber die Veranderungen. Die Stimmung im Raum ist angespannt,
und Frau Schmidt spirt, wie sich ihr eigener Stresspegel erhéht. Sie mdchte das Projekt
erfolgreich vorantreiben und gleichzeitig sicherstellen, dass das Team hinter ihr steht.
Wie sollte Frau Schmidt auf die Unzufriedenheit der Mitarbeiter reagieren, um sowohl
die Anderungen effektiv umzusetzen als auch das Vertrauen und die Motivation der
Mitarbeiter zu erhalten?

Ich nehme sofort die Anderungen zuriick, um den Mitarbeitern zu
84 A zeigen, dass ihre Meinung zahlt, und um den Widerstand zu
verringern.

Ich sage den Mitarbeitern, dass die Anderungen notwendig sind, und
84 B fordere sie auf, sich anzupassen, ohne die Bedenken naher zu
beleuchten.

Ich spreche offen tber die Griinde fiir die Anderungen und lade die
84 C Mitarbeiter ein, ihre Bedenken zu auf3ern. Gemeinsam erarbeiten wir
Ldsungen, um die Probleme zu l16sen und die Effizienz zu verbessern.

Ich ignoriere die Unzufriedenheit der Mitarbeiter und setze die
84D Anderungen wie geplant fort, ohne auf Feedback einzugehen, um den
Plan nicht zu gefahrden.




85) Herr Ali ist Psychotherapeut und arbeitet mit einem Patienten, der an einer schweren
Depression leidet. Der Patient aul3ert regelméRig, dass er keinen Sinn mehr im Leben
sieht, was Herrn Ali zunehmend emotional belastet. Wéhrend der Sitzungen versucht
Herr Ali, empathisch zu sein und den Patienten zu unterstiitzen, jedoch merkt er, dass die
stdndigen negativen Gedanken des Patienten seine eigene Stimmung beeintréchtigen. Er
maochte dem Patienten helfen, wieder Hoffnung zu schopfen, gleichzeitig aber auch seine
eigene emotionale Balance wahren. Was sollte Herr Ali tun, um in dieser
herausfordernden Situation sowohl fiir den Patienten als auch fir sich selbst die richtige
Balance zu finden?

Ich reflektiere die negativen Aussagen des Patienten, spreche diese
85 A offen an und versuche, gemeinsam mit ihm zu tberlegen, wie er
langsam Fortschritte machen kann, ohne ihn dabei zu drangen.

Ich schlage dem Patienten vor, sofort zu einer anderen Therapieform
zu wechseln, da seine Depression zu schwerwiegende Probleme
bereitet und er in seiner aktuellen Verfassung nicht weitergeholfen
werden kann.

85B

Ich versuche, dem Patienten durch positive Bestarkungen zu
85C motivieren, die seine negativen Gedanken zu tibergehen, und hoffe,
dass er sich von den guten Ratschlagen ermutigt fihlt.

Ich ermutige den Patienten, seine negativen Gedanken zu
85D unterdrucken, damit wir die Sitzungen effizient gestalten kdnnen und
der Fokus auf den Lésungen liegt.




86) Frau Carvalho ist Projektmanagerin in einer internationalen Firma und flhrt ein groRes
Projektteam. Wahrend eines wichtigen Meetings wird sie von einem Kollegen aus einer
anderen Abteilung kritisiert, weil sie bei der Planung wichtige Details tibersehen hat, die
das Projekt gefahrden konnten. Frau Carvalho fuhlt sich sowohl gedemiitigt als auch
witend, da sie der Meinung ist, dass ihre Arbeit in Frage gestellt wird, obwohl sie sich
intensiv mit den Details beschaftigt hat. Sie méchte die Zusammenarbeit im Team
aufrechterhalten und den Projekterfolg sicherstellen, aber auch ihre eigene Position
verteidigen, ohne den Kollegen unnétig zu konfrontieren. Was sollte Frau Carvalho in
dieser Situation tun?

Ich antworte sofort mit einer scharfen Gegenkritik, um zu zeigen,
86 A dass die Kritik ungerechtfertigt ist und die Fehler nicht bei mir liegen.

Ich nehme die Kritik ruhig zur Kenntnis, frage gezielt nach den
86 B Details, die tibersehen wurden, und versuche, mit dem Team eine
Losung zu finden, um das Projekt erfolgreich fortzufuhren.

Ich ignoriere die Kritik und fahre fort, ohne auf die Anmerkungen des
86 C Kollegen einzugehen, um keine unnétige Diskussion zu provozieren.

Ich nehme die Kritik an, ohne sie zu hinterfragen, und andere sofort
86 D meinen Ansatz, um den Konflikt zu vermeiden.




87) Frau Dupont-Lemoine ist leitende Ingenieurin in einem groRen franzdsischen
Unternehmen und verantwortlich fur die Entwicklung eines neuen Produkts. Bei einer
wichtigen Prasentation fur die Unternehmensfiihrung entdeckt sie, dass ein Fehler in der
Présentation unentdeckt geblieben ist, der das Projekt ernsthaft gefahrden konnte. Der
Fehler betrifft einen wichtigen Aspekt der Produktentwicklung, den sie tbersehen hatte,
und kénnte das Vertrauen der Geschaftsleitung in das Projekt und ihre
Fuhrungskompetenzen erschuttern. Wahrend der Présentation merkt sie, dass ihre
Nervositat wéchst und sie beflrchtet, dass ihre Karriere in Gefahr sein kénnte. Dennoch
weil} sie, dass es wichtig ist, ruhig zu bleiben, das Vertrauen ihrer VVorgesetzten nicht zu
verlieren und eine Losung zu finden. Wie sollte Frau Dupont-Lemoine in dieser Situation
reagieren?

Ich korrigiere den Fehler sofort, indem ich die Présentation
87 A unterbreche und eine schnelle Lsung prasentiere.

Ich lenke die Aufmerksamkeit auf andere Aspekte und hoffe, dass der
87B Fehler unbemerkt bleibt.

Ich entschuldige mich fiir den Fehler und schlage eine spatere
87C Analyse des Projekts vor.

Ich ibernehme Verantwortung, erklare den Fehler und zeige, wie ich
87D ihn beheben werde.







Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Emotionen erkennen*.

In dieser Aufgabe geht es darum, aus den im Text enthaltenen Informationen, die Emotionen

in entweder ,,eher wahrscheinlich* oder ,,eher unwahrscheinlich* zu kategorisieren.

Es gilt folgendes fiir die Bearbeitung zu beachten:
Es muss fiir alle 5 beschriebenen Emotionen der jeweiligen Aufgabe entschieden werden, ob

diese Emotion als ,,cher wahrscheinlich® oder ,,eher unwahrscheinlich einzustufen ist.

Sollte fiir eine oder mehrere Emotionen keine Antwort eingetragen sein, wird die gesamte
Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Sollten fiir eine oder mehrere Emotionen beide Auswahlméglichkeiten angekreuzt sein,
wird die gesamte Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Sollte fiir eine oder mehrere Emotionen die falsche Auswahlmaglichkeit angekreuzt sein,

wird die gesamte Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Sie sollten sich sicher sein, dass Sie bei jeder Aufgabe fiir jede Emotion eine Auswahl

getroffen und diese auch im entsprechenden Antwortfeld angekreuzt haben.

Fiir die folgenden 14 Aufgaben haben Sie 21 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, blittern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Emotionen erkennen

88) Jonas studiert Medizin und hat morgen eine wichtige Priifung in Anatomie. In den letzten
Wochen hat er taglich gelernt und sich gut vorbereitet. Doch als er am Abend vor der
Prufung seine Notizen durchgeht, merkt er, dass er einige komplexe Themen noch nicht
ganz verstanden hat. Er wird nervds und beginnt sich Sorgen zu machen, dass er genau
das in der Prufung gefragt wird. Er tberlegt sich nun, ob er die Nacht durchlernen soll.

Wie fihlt sich Jonas in dieser Situation?

Emotion eher_ . eher -
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Er ist motiviert und herausgefordert 0 0
B | Erist zuversichtlich
C | Erist dngstlich 0 0
D | Erist witend 0 0
E | Er bedauert etwas 0 0

89) Johanna ist mit ihren Freunden nach einer bestandenen Priifung in den Club gegangen,
um ihren Erfolg zu feiern. Im Laufe des Abends findet sie am Boden zwei 20-Euro
Scheine und hebt sie auf. Sie fragt die Personen in ihrer unmittelbaren Umgebung, ob
ihnen die Scheine gehtren. Nachdem dies alle verneinen, beschliel3t sie die Scheine zu
behalten.

Wie fiihlt sich Johanna in dieser Situation?

Emotion eher. . eher -
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie flhlt sich schuldig 0 0
B | Sie ist erleichtert
C | Sie freut sich 0 0
D | Sie ist dankbar 0 0
E | Sie ist Gberrascht 0 0




90) Leo hat sich wochenlang Gedanken dartiber gemacht, was er seinem besten Freund Paul
zum Geburtstag schenken soll. Er kennt Paul und seine Interessen gut und entscheidet
sich flr ein besonderes Buch tber Astronomie, weil sich Paul sehr fur das Weltall
interessiert. Als Paul das Geschenk auspackt, schaut er kurz drauf, bedankt sich hoflich
und legt es zur Seite, ohne grolRe Begeisterung zu zeigen.

Wie fihlt sich Leo in dieser Situation?

Emotion eher. . eher -
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Er ist besorgt 0 0
B | Erist glucklich 0 0
C | Er ist Uberrascht 0 0
D | Er ist enttauscht 0 0
E | Erist witend 0 0

91) Emre und Felix arbeiten beide in einer Abteilung fur eine Firma, welche Events
organisiert. Bei einem Mittagessen erzahlt Emre ihm von seiner Idee ein cooles Event zu
organisieren, er ist aber nicht sich wie er dieses eine Event umsetzen soll. Nach einiger
Zeit hort er, dass eine Idee von Felix umgesetzt wird, welche genau dem Vorschlag von
Emre entspricht. Alle loben Felix fur die Idee und er scheint nun fir eine Beforderung im

Gesprach zu sein.

Wie fuhlt sich Emre in dieser Situation?

Emotion eher. . eher -
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Er bereut etwas 0 0
B | Er ist motiviert und herausgefordert 0 0
C | Er ist Giberrascht 0 0
D | Er ist verdrgert 0 0
E | Erist neidisch 0 0




92) Laura hat heute Geburtstag. Eigentlich wollte sie ihren Geburtstag in einer kleinen

Gruppe feiern, doch jeder ihrer Freunde hat abgesagt. Nach der Arbeit macht sie sich auf
dem Weg nach Hause und findet sich mit dem Gedanken ab, allein einen Film anzusehen.
Als sie durch die Tur tritt, springen ihr pl6tzlich ihre Freunde entgegen und wunschen ihr
Alles Gute zum Geburtstag. Genau das hatte sie sich gewunscht.

Wie fihlt sich Laura in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie ist Uberrascht 0 0
B | Sieist gllcklich 0 0
C | Sie freut sich 0 0
D | Sie ist enttduscht 0 0
E | Sie ist wiitend 0 0

93) Elias ist Fan einer bekannten Rockband. Als diese ankindigt auf Tour zu gehen und auch
in seiner Stadt einen Auftritt plant, kann er sein Glick kaum fassen. Allerdings konnte er
bei dem Vorverkauf keine Karte ergattern und das Konzert war innerhalb kirzester Zeit
ausverkauft. Aufgrund der hohen Nachfrage plant die Rockband nun fur diese Stadt einen
zuséatzlichen Auftritt, fur welches er sich dann doch noch eine Karte kaufen konnte.

Wie fiihlt sich Elias in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Erist gliicklich 0 0
B | Er freut sich 0 0
C | Erist hoffnungsvoll 0 0
D | Er ist zufrieden mit seinem Leben 0 0
E | Erist traurig 0 0




94) Tom hatte sich ein neues Handy gekauft, obwohl er wusste, dass er momentan nicht viel
Geld besitzt. Am Anfang war er von seinem neuen Handy begeistert, doch diese hielt
nicht lange an. Er merkte bald, dass er das Handy kaum nutzte und die monatlichen
Kosten immer mehr eine Belastung fir ihn darstellten. Er begann sich zu fragen, ob der

Kauf wirklich notig war.

Wie fuhlt sich Tom in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Erist glicklich 0 0
B | Erist traurig 0 0
C | Er ist besorgt 0 0
D | Er hat Angst 0 0
E | Er bereut etwas 0 0

95) Julian hat angefangen mit der Footballmannschaft seiner Universitét zu trainieren.
Nachdem er noch keine Vorerfahrung hat, lasst ihn der Coach nicht bei den Spielen gegen
andere Universitaten spielen. Julian bemiht sich in den nédchsten Monaten und macht im
Training so grolRe Fortschritte, dass er beim néachsten Spiel nun in der Startaufstellung

gesetzt ist.

Wie fihlt sich Julian in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Er ist frustriert 0 0
B | Er hat Angst 0 0
C | Eriststolz 0 0
D | Erist glucklich 0 0
E | Erist dankbar 0 0




96) Amelie und Lukas sind seit Kindertagen beste Freunde. Wéhrend sie romantische
Geflhle fur Lukas hegt, sieht Lukas in Amelie nur eine sehr gute Freundin. Lukas und
Sarah lernen sich in der Oberstufe kennen und kommen nach einiger Zeit zusammen und
sind unzertrennlich. Aufgrund der Beziehung hat Lukas immer weniger Zeit, die er mit

Wie fuhlt sich Amelie in dieser Situation?

Amelie verbringen kann.

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie ist traurig 0 0
B | Sie ist neidisch 0 0
C | Sie ist eiferslichtig 0 0
D | Sie ist enttduscht 0 0
E | Sie ist erleichtert 0 0

97) Paul ist Deutscher und will seitdem er denken kann Medizin studieren. Nachdem er vom
Aufnahmeverfahren in Osterreich erfahrt, versucht er in Wien sein Gliick. Bei der Anreise
merkt er wie sehr ihm die Stadt geféllt und will unbedingt hierherziehen. Leider schafft er
es nicht beim ersten Antritt und fangt in Deutschland ein Jusstudium an. Er kann sich
damit abfinden, dennoch kommt es nicht an sein Traumstudium heran. Er gibt nicht auf
und bemdiht sich beim ndchsten Antritt sehr und erhélt endlich den ersehnten Studienplatz

in seiner Traumstadt.

Wie fiihlt sich Paul in dieser Situation?

Emotion eher. . eher -
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Erist erleichtert 0 0
B | Er ist zufrieden mit seinem Leben 0 0
C | Er ist dankbar 0 0
D | Er ist motiviert 0 0
E | Erist glucklich 0 0




98) Julia ist eine sehr zuverlassige Person und hat ihrem Freund versprochen, ihm bei seinem
Projekt zu helfen. Doch als sie bei ihm ankam, stellte sie fest, dass er kaum etwas
vorbereitet hat und geholt hat, dass sie ihm die Arbeit abnimmt. Sie arbeiten zusammen
bis zur Deadline an diesem Projekt, welches Julia viel ihrer Zeit gekostet hat, und
schlielRen es erfolgreich ab.

Wie fuhlt sich Julia in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie ist erleichtert 0 0
B | Sie drgert sich 0 0
C | Sie ist enttduscht 0 0
D | Sie ist wutend 0 0
E | Sie bereut etwas 0 0

99) Sophie hatte in den letzten Tagen immer wieder Angst, dass sie ihren Job verlieren
konnte, da die Firma, fir die sie arbeitet Stellen abbauen wollte. Es fiel ihr schwer, sich
auf ihre Aufgaben zu konzentrieren, da die standige Unsicherheit sie zunehmend
belastete. Nach einem Gesprach mit ihrem Vorgesetzten, erfahrt sie, dass ihre Stelle nicht
betroffen ist.

Wie fiihlt sich Sophie in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie bereut etwas 0 0
B | Sie ist unglicklich 0 0
C | Sieist erleichtert 0 0
D | Sie freut sich 0 0
E | Sie ist dankbar 0 0




100) Magdalena ist eine sehr talentierte Tanzerin und hat schon viele Wettbewerbe
gewonnen. Nun steht der wichtigste kurz bevor, bei dem die Konkurrenz zudem sehr
stark ist. Sie weil3, dass sie harter Uben muss als je zuvor, um den ersten Platz zu
erreichen. Sie merkt jeden Tag, welche Fortschritte sie macht und wird zunehmend
selbstsicher.

Wie fuhlt sich Magdalena in dieser Situation?

Emotion eher_ _ eher o
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie ist zuversichtlich 0 0
B | Sie ist motiviert und herausgefordert
C | Sie ist dankbar 0 0
D | Sie ist gltcklich 0 0
E | Sie ist stolz 0 0

101) Karin arbeitete die letzten drei Wochen an einem wichtigen Projekt. Sie war von
Anfang an motiviert bei der Sache. Wahrend des Projekts traten auch einige
Schwierigkeiten auf. Aufgrund ihres Einsatzes und ihres Fachwissens konnte sie die
Probleme jedoch letztendlich Idsen. Karin hat auch in dieser schwierigen Zeit an sich und
den Erfolg des Projekts geglaubt. Bei der abschlieRenden Présentation ihrer Arbeit erhalt
Karin viel Lob.

Wie fiihlt sich Karin in dieser Situation?

Emotion eher. . eher. .
wahrscheinlich | unwahrscheinlich
A | Sie ist erleichtert 0 0
B | Sie ist herausgefordert und motiviert
C | Sieiststolz 0 0
D | Sie ist Uberrascht 0 0
E | Sie ist dankbar 0 0







Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,,Soziales Entscheiden®.

In dieser Aufgabe geht es darum, die 5 Uberlegungen, die zu der beschriebenen Aufgabe
angestellt wurden, nach ihrer moralischen Wichtigkeit fiir die zu treffende Entscheidung

richtig zu ordnen.

Es gilt folgendes fiir die Bearbeitung zu beachten:
Es muss fiir alle 5 beschriebenen Uberlegungen eine eindeutige Zuordnung gefunden werden.
Hierbei darf fiir jede Uberlegung nur eine Wichtigkeitsstufe vergeben werden.

Es kénnen nie 2 Uberlegungen einer Wichtigkeitsstufe zugeordnet werden.

Sollte fiir eine oder mehrere Uberlegungen keine Antwort eingetragen sein, wird die
gesamte Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Sollte fiir eine oder mehrere Uberlegungen zwei gleiche Wichtigkeitsstufen angekreuzt

sein, wird die gesamte Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Sie sollten sich sicher sein, dass Sie bei jeder Aufgabe fiir jede angestellte Uberlegung eine

Wichtigkeitsstufe gewéhlt und diese auch im entsprechenden Antwortfeld angekreuzt haben.

Fiir die folgenden 14 Aufgaben haben Sie 21 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerit zur Hand, blittern Sie um und beginnen Sie jetzt!



102) Sophie ist Pflegekraft in einem Altenheim und wird gebeten, Uberstunden zu leisten.
Sie mdchte ihren Patienten helfen, flhlt sich aber auch erschépft und bendtigt Zeit fur
sich selbst. Wie relevant sollten Ihrer Meinung nach die folgenden Uberlegungen, die
Sophie bei ihrer Entscheidung angestellt haben kdnnte, sein?

a) Wiirde ich durch meine Entscheidung, Uberstunden zu leisten, meinen Patienten
mehr helfen oder mich selbst tiberlasten?

b) Waére es meine Pflicht als Pflegekraft, immer flir das Wohl meiner Patienten zu
sorgen, auch wenn ich mich erschopft flhle?

c) Konnte es negative Konsequenzen fiir mich haben, wenn ich ablehne,
Uberstunden zu leisten, und wiirde jemand diese Entscheidung hinterfragen?

d) Wirden andere Pflegekrafte in meiner Situation ebenfalls Uberstunden leisten
oder ihre eigenen Beduirfnisse priorisieren?

e) Brauche ich die Zeit fur mich selbst, um meine eigene Gesundheit und
Leistungsfahigkeit aufrechtzuerhalten?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0

103) Dr. Schmidt ist Kinderérztin und hat einen Elternteil in ihrer Praxis, der zOgert, sein
Kind impfen zu lassen. Der Elternteil auRRert Bedenken hinsichtlich der Sicherheit von
Impfstoffen. Dr. Schmidt Gberlegt, wie sie auf die Bedenken des Elternteils reagieren soll.
Welche Uberlegungen sollten Ihrer Meinung nach fiir Dr. Schmidt bei dieser
Entscheidung wichtig sein?

a) Wairde der Elternteil schlecht von mir denken, wenn ich ihn drange, sein Kind
impfen zu lassen?

b) Wairde ich mich an der Stelle des Elternteils nicht freuen, wenn mir ein Arzt
ehrlich und verstandnisvoll begegnet?

c) Habe ich nicht eine Verantwortung als Arztin, die Gesundheit meiner Patienten zu
schitzen?

d) Wie wirden meine Kollegen in dieser Situation handeln?

e) Konnte ich durch das Impfen des Kindes méglicherweise einen groReren
Ausbruch von Krankheiten verhindern?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



104) Anna arbeitet im Kundenservice eines Einzelhandelsgeschéfts. Ein Kunde beschwert
sich lautstark tber ein fehlerhaftes Produkt und verlangt eine Rickerstattung. Anna ist
unsicher, wie sie reagieren soll. Welche Uberlegungen sollte sie anstellen?

a)
b)
c)

d)

Sollte ich dem Kunden sofort die Riickerstattung anbieten, um die Situation
schnell zu entscharfen?

Wiare es vielleicht klliger, die Riickerstattung zu gewahren, um maogliche negative
Folgen flr mich zu vermeiden?

Konnte es sinnvoll sein, dem Kunden eine andere LAsung anzubieten, wie
beispielsweise einen Umtausch, anstatt direkt auf die Ruickerstattung einzugehen?
Was ware in dieser Situation der faire Weg, um sowohl den Kunden als auch das
Unternehmen zu berticksichtigen?

Wie wirde mein VVorgesetzter mit der Situation umgehen?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0

105) Tom spielt in einer FuBballmannschaft und merkt, dass ein Teamkollege immer
wieder den Ball an ihm vorbei spielt. Tom ist frustriert und tberlegt, wie er reagieren soll.
Wie wichtig sollten Toms Uberlegungen in dieser Situation sein?

a)
b)
c)

d)

e)

Wiirde mein Trainer wollen, dass ich ihn dartiber informiere?

Man sollte im Team offen Gber Probleme sprechen

Sollte ich den Kollegen direkt darauf ansprechen und ihm sagen, wie ich mich
fuhle?

Konnte es negative Auswirkungen auf das Teamklima haben, wenn ich nichts
sage und die Situation einfach ignoriere?

Ware es besser, einfach weiterzuspielen und nichts zu sagen?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



106) Max ist Arzt in einem Krankenhaus. Er hat zwei Patienten, die dringend eine
Organtransplantation bendétigen. Patient A ist ein 30-jahriger Familienvater mit zwei
kleinen Kindern, wahrend Patient B ein 60-j&hriger alleinstehender und wohlhabender
Mann ist. Max muss entscheiden, wem er das Organ geben soll. Welche Uberlegungen
sollten fur ihn relevant sein?

a) Waurde ich mich schuldig fuhlen, wenn ich den Familienvater priorisiere?

b) Wirde meine Entscheidung von anderen Kollegen in Frage gestellt werden?

c) Besteht die Mdoglichkeit, dass Patient B mir als Dank fiir die Behandlung einen
Teil seines Vermogens anbietet?

d) Verdient nicht jeder Patient unabhangig von seiner Lebenssituation die gleiche
Behandlung?

e) Waurden die ethischen Richtlinien des Krankenhauses eine bestimmte
Vorgehensweise vorschreiben?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0

107) Naima besucht die Kunstausstellung ihrer Freundin, die leidenschaftlich malt und nun
ihre Werke der Offentlichkeit prasentieren mochte. Naima findet, dass die Farben sehr
lebendig sind, aber einige der Proportionen in den Bildern kdnnten verbessert werden. Sie
fragt sich, ob sie ihrer Freundin diese Anmerkung mitteilen soll oder ob sie lieber nur
positives Feedback geben sollte. Wie wichtig sollten Naimas Uberlegungen Ihrer
Meinung nach sein?

a) Wenn ich ihr sage, was ich denke, kdnnte sie verletzt sein und womdglich die
Freundschaft beenden.

b) Was wirde mein Freund an meiner Stelle machen?

c) Freunde sollten immer ehrlich zueinander sein, auch wenn es unangenehm ist

d) Konstruktive Kritik konnte ihr helfen, sich weiterzuentwickeln und besser zu
werden

e) Ein Kompliment kénnte unsere Freundschaft starken und sie dazu bringen, mir
ebenfalls positives Feedback zu geben.

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



108) Lukas plant, sein gebrauchtes Smartphone tber eine Online-Plattform zu verkaufen.
Er hat das Gerét gut gepflegt, aber der Akku hélt nicht mehr so lange wie friher und es
gibt einen kleinen Kratzer auf dem Bildschirm. Er tiberlegt, ob er diese Méngel in der
Beschreibung angeben soll oder ob er sie lieber verschweigen sollte, um den
Verkaufspreis zu maximieren. Wie relevant sollten Ihrer Meinung nach Lukas'
Uberlegungen sein?

a) Wenn ich die Mangel erwéhne, kénnte ich Schwierigkeiten haben, einen Kéufer
zu finden.

b) Es ist wichtig, potenziellen K&ufern alle relevanten Informationen uber das
Produkt zu geben.

c) Ich wirde mich sehr &rgern, wenn ich ein Smartphone kaufe und dann feststelle,
dass der Akku schnell leer ist.

d) Ein ehrlicher Verkauf fordert Vertrauen und kann langfristig zu besseren
Bewertungen flhren.

e) Wenn ich die Mangel nicht erwéhne, kdnnte ich das Smartphone teurer verkaufen
und schneller einen K&ufer finden.

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



109) Leilaist in einer Beziehung mit Amir, aber in letzter Zeit hat sie das Gefihl, dass er
weniger Zeit fir sie hat und oft abgelenkt ist. Sie hat bemerkt, dass er viel Zeit mit seinen
Freunden verbringt und weniger Interesse an gemeinsamen Aktivitaten zeigt. Leila
uberlegt, ob sie Amir direkt darauf ansprechen soll oder ob sie lieber abwarten sollte, um
zu sehen, ob sich die Situation von selbst verbessert. Wie relevant sollten Ihrer Meinung
nach Leilas Uberlegungen sein?

a)

b)

c)
d)

e)

Es ist wichtig, offen Gber Gefuhle zu sprechen, um Missverstandnisse zu
vermeiden.

Ich wirde mich sehr unwohl fiihlen, wenn ich nichts sage und die Beziehung
weiter leidet.

Was wirde meine Freundin machen?

Eine ehrliche Kommunikation kann helfen, unsere Beziehung zu starken und
Probleme friihzeitig zu klaren.

Vielleicht wird es besser, wenn ich ihm einfach mehr Freiraum gebe und nicht
drange.

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0

110) Tim findet wahrend der Pause auf dem Schulhof einen Geldschein und tberlegt, was
er damit tun soll. Er denkt darliber nach, ob er das Geld behalten oder nach dem Besitzer
suchen sollte. Wie relevant sollten Ihrer Meinung nach Tims Uberlegungen sein?

a)
b)

c)
d)

e)

Wenn ich das Geld behalte, und jemand sieht mich, bekomme ich Arger.

Es ist wichtig, gefundene Gegenstéande abzugeben, um sicherzustellen, dass sie
dem rechtmaliigen Besitzer zuriickgegeben werden.

Ich kénnte mir davon SiBigkeiten kaufen.

Ich sollte nach dem Besitzer suchen., da er womdglich das Geld dringend
benotigt.

Was wirden meine Freunde tun?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



111) Herr Weber ist Abteilungsleiter in einem mittelstandischen Unternehmen. Aufgrund
von Budgetkirzungen muss er eine schwierige Entscheidung treffen: Einer seiner
Mitarbeitenden muss entlassen werden. Zur Auswahl stehen: Herr Schmidt, ein
langjahriger Mitarbeiter, der jedoch in letzter Zeit nachlassende Leistungen zeigt. Frau
Meier, eine neue, hochmotivierte Mitarbeiterin mit viel Potenzial fir die Zukunft.

Nach langem Uberlegen verlésst Herr Weber das Biiro und geht spazieren, um sich tiber
die Entscheidung klar zu werden. Inm kommen verschiedene Gedanken dazu, welche
Konsequenzen seine Entscheidung haben kénnte. Wie relevant sollten Ihrer Meinung
nach die folgenden Uberlegungen, die Herr Weber bei seiner Entscheidung angestellt
haben konnte, sein?

a) Sollte ich Herrn Schmidt behalten, weil es fir den Teamzusammenhalt wichtig ist,
dass langjéhrige Mitarbeiter nicht einfach ersetzt werden?

b) Sollte ich mich an die arbeitsrechtlichen Vorgaben halten und priifen, ob
Kindigungsschutzregelungen Herrn Schmidt bevorzugen?

c) Sollte ich Frau Meier behalten, weil sie fur zukiinftige Projekte wertvoller sein
konnte und ihre Leistung das Unternehmen voranbringen wiirde?

d) Sollte ich Herrn Schmidt behalten, weil eine Kiindigung von ihm meinen Ruf bei
den alteren Mitarbeitern verschlechtern kdnnte und mich selbst in eine
unangenehme Lage bringt?

e) Welche Entscheidung wiirden die anderen Fiihrungskréfte in meiner Position

treffen?
1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



112) Jonas arbeitet in einem Elektronikgeschaft und ist fiir die Kundenbetreuung zustandig.
Eines Tages kommt ein dlterer Herr in den Laden, der sich mit moderner Technik nicht
gut auskennt. Er mdchte einen neuen Laptop kaufen und verlasst sich dabei vollkommen
auf Jonas’ Empfehlung. Jonas hat zwei Modelle zur Auswahl: Modell A ist giinstiger und
vollig ausreichend fur die Bedurfnisse des Kunden. Modell B ist teurer, bringt aber
Funktionen mit, die der Kunde wahrscheinlich nie nutzen wird. AuRerdem erhalt Jonas
eine Provision, wenn er Modell B verkauft.

Jonas Uberlegt, was er tun soll, und denkt iber verschiedene Aspekte seiner Entscheidung
nach. Wie relevant sollten lhrer Meinung nach die folgenden Uberlegungen, die Jonas bei
seiner Entscheidung angestellt haben konnte, sein?
a) Sollte ich dem Kunden Modell A empfehlen, weil ich ihm das Produkt verkaufen
sollte, das seinen Bedurfnissen am besten entspricht?
b) Sollte ich prifen, ob es eine unternehmensinterne Verkaufsrichtlinie gibt, die mir
vorschreibt, welches Modell ich empfehlen sollte?
c) Sollte ich Modell B verkaufen, weil ich dadurch eine héhere Provision bekomme
und mir damit etwas génnen kann?
d) Sollte ich Modell B verkaufen, weil mein Chef meine Verkaufszahlen kontrolliert
und ich nicht negativ auffallen mochte?
e) Welches Modell wirde meine Kollegin in einer ahnlichen Situation verkaufen?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



113) Dr. Meyer ist in einer Klinik fir Notfallmedizin tatig und muss eine Entscheidung
uber die Behandlung von zwei Patienten treffen, die gleichzeitig eingeliefert wurden:
Patient A ist ein 55-jahriger Mann, der nach einem Herzinfarkt bewusstlos eingeliefert
wurde. Er hat eine hohe Uberlebenschance, wenn er sofort behandelt wird. Patient B ist
eine 25-jahrige Frau, die nach einem Unfall schwere Verletzungen erlitten hat. Sie hat nur
eine geringe Chance auf Heilung, da ihre Verletzungen sehr schwerwiegend sind.

Die Klinik hat jedoch nur ein begrenztes Team und Ressourcen, sodass Dr. Meyer sich
entscheiden muss, welchem Patienten er Vorrang gibt. Wie relevant sollten Ihrer
Meinung nach die folgenden Uberlegungen, die Dr. Meyer bei seiner Entscheidung
angestellt haben konnte, sein?

a)
b)
c)

d)

Sollte ich mich nach der Entscheidung anderer Arzte richten, die ahnliche Falle
bearbeitet haben, um keinen Fehler zu machen?

Sollte ich mich an die medizinischen Leitlinien halten, die vorsehen, wie in
solchen Notfallsituationen zu handeln ist?

Sollte ich Patient B behandeln, weil es moralisch schwer zu ertragen ist, jemanden
mit so geringen Uberlebenschancen einfach sterben zu lassen?

Sollte ich Patient A sofort behandeln, weil seine Uberlebenschancen deutlich
hoher sind und mich im Anschluss der schwer verletzten Patientin B widmen?
Sollte ich Patient A bevorzugen, weil der Krankenhausaufenthalt und die
Behandlung des schwer verletzten Patienten B mehr Ressourcen binden wirden
und das gesamte Team Uberlasten kdonnte?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0



114) Selma plant ein Mittagessen fur ihre Familie. Kurzlich hat sich ihr Neffe entschieden,
vegan zu leben. Diese Erndhrungsweise ist flir sie neu, da sie in ihrer Jugend nicht weit
verbreitet war. Welche Uberlegungen sollten Ihrer Meinung nach fiir Selma von
Bedeutung sein, wenn sie daruber nachdenkt, was sie zubereiten mdchte?

a) Ich ziehe Fleischgerichte vor und es gilt schlieBlich: Mein Tisch, meine Regeln.

b) Was wirde meine Schwester an meiner Stelle kochen?

c) Esist wichtig, Gerichte auszuwahlen, die den Vorlieben der Géste gerecht
werden.

d) Konnte er enttduscht oder verérgert sein, wenn ich ihn dazu drange, tierische
Produkte zu konsumieren?

e) Ware es nicht unhoflich, ihn und die anderen in eine unangenehme Situation zu
bringen, indem ich nur das koche, was mir zusagt?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0

115) Max arbeitet als Verkaufsleiter in einem Elektronikgeschéft. Er bemerkt, dass ein
Kollege, der neu im Team ist, Schwierigkeiten hat, die Verkaufsziele zu erreichen. Max
uberlegt, wie er auf die Situation reagieren soll.

a) Wairde mir die Unterstutzung meines Kollegen Vorteile bringen, wie eine bessere
Teamatmosphare oder Anerkennung von meinen Vorgesetzten?

b) Wirden meine Kollegen ihm helfen?

c) Konnte dies mein Ansehen im Unternehmen beeintrachtigen und meine Position
als Teamleiter gefahrden, da ich fir ihn Verantwortlich bin?

d) Sollte ich als Verkaufsleiter die Regeln des Unternehmens beachten, die
vorschreiben, dass wir als Team zusammenarbeiten und uns gegenseitig
unterstitzen?

e) Ist es moralisch vertretbar, einem Kollegen in seiner Notlage nicht zu helfen,
unabhdangig von den Konsequenzen fur mich?

1 2 3 4 5
a) 0 0 0 0 0
b) 0 0 0 0 0
C) 0 0 0 0 0
d) 0 0 0 0 0
e) 0 0 0 0 0






